

EL CORREO

Año VIII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 15 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 18 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 18 trimestre; Filipinas, pesetas 18, y países fuera de la unión postal, pesetas 20. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 11 de Octubre de 1897.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

Núm. 2.752

Los herederos de Muley-Hassan.

Hé aquí una breve relación de los pretendientes que pueden presentarse al trono de Marruecos, si fallece el Sultán.

Figura en primer término Muley Mahomet, hijo del emperador. Muley-Mahomet es un joven, casi un niño, pues no cuenta más de diez y seis años. A pesar de su poca edad, ha dado ya pruebas de ser muy valiente y esforzado. Las tropas, entre las cuales es muy popular, fundan en él grandes esperanzas, pero el resto del imperio apenas le conoce.

Muley-Hassan tiene además gran número de hijos, que algunos hacen ascender a 150; pero entre todos ellos, no se sabe que haya ninguno dispuesto a entablar querrela pretendiendo el trono de Marruecos.

El hermano mayor del Sultán, Muley Ismael, que reside en Fez, es sumamente popular entre las gentes que le conocen. Es hombre de gran madurez de juicio, ama mucho a su país y está al parecer exento de toda ambición. Como no se mezcla para nada en los asuntos de la política, se supone que no dará un solo paso para que recaiga en él la herencia del imperio. De todas maneras, hay la seguridad casi absoluta de que si Muley-Hassan elige como sucesor a su hijo, no se opondrá a la elección.

Otro de los pretendientes, que también inspira algún cuidado, es Muley-Ali, hermano del Sultán. No podemos decir, sin embargo, con qué probabilidades de triunfo podría contar en un momento dado, por no tener respecto a él noticias exactas.

Se ha dicho que el gobernador de Tetuan, Sidi Mohamed, es otro de los pretendientes a la corona marroquí; pero, según nuestros informes, la versión está en absoluto destituida de fundamento.

Más temible es, ciertamente, el scherrif de Wassan, el descendiente más directo de Mahoma. Es, según se afirma, hombre ambicioso y resuelto y de gran popularidad en el Rif y en todo su territorio. Sería un candidato muy simpático a Francia, de la que parece decidido partidario.

No obstante su popularidad, tiene grandes y poderosos enemigos, pues su matrimonio con una inglesa que es cristiana, le ha enajenado las simpatías de muchos feroces creyentes.

Existen además muchísimos scherrifs descendientes menos próximos del Profeta que acaso pudieran disputar a los actuales pretendientes el imperio del Magreb; pero hasta ahora no se sabe que ninguno de ellos haya indicado directa ni indirectamente sus aspiraciones al trono.

El último de los pretendientes que deben inspirar algún recelo es Mohamed-Ben-Hassan. Tiene fama de renombrado guerrero y domina en el Sus. Asegúrase que procura hacerse independiente, mas no puede asegurarse si en el caso de que el Sultán llegase a morir caería en la tentación de aspirar al trono poniéndose al frente de sus huestes y encendiendo la guerra civil para lograr por lo menos la independencia del Sus.

Siendo tan numerosos los aspirantes al trono, no es difícil aventurar que si Muley Hassan llegase a desaparecer, el territorio del imperio marroquí se convertiría durante algún tiempo en un campo de batalla donde habrían de ventilarse los más encontrados intereses.

En el Ateneo.

VELADA LITERARIA.

La velada de anoche estuvo muy brillante.

La fiesta se verificó en el salón de sesiones, y allí se veían reunidos el talento y la belleza, puesto que el local estaba ocupado por literatos distinguidos y hermosas damas.

El Sr. Nuñez de Arce pronunció un discreto discurso de bienvenida é hizo después la historia del Ateneo en castizos períodos.

El señor conde de Morphy, en representación de la sección de Bellas Artes, hizo un discurso en correcto francés, que fué muy aplaudido.

Por las secciones de Historia, Ciencias exactas y Ciencias morales, hablaron respectivamente los Sres. Dacarrete, Villaverde y Silveira, y no hay para qué encomiar los conocimientos que demostraron y la elocuencia con que lo hicieron.

La velada terminó con la lectura de algunas poesías de Fernández González, Zorrilla y Campomar, sirviéndose después un delicado té.

Segunda sesión del Congreso literario.

A las diez y veinte minutos se abre la sesión de hoy.

Forman la mesa los mismos señores que ayer dijimos, y D. Adolfo Calzado.

Después de algunas palabras de M. Ponillet sobre el punto que se discute: *Los derechos de propiedad durante el plazo señalado pertenecerán exclusivamente a los herederos sin participación de nadie, ni aun pagando*, es aprobado este punto, en cuya discusión intervinieron varios señores congresistas, pasan á discutir los asuntos que forman el orden del día, y que son:

1.º Del punto de partida del derecho de propiedad literaria, y de la participación de los herederos.

2.º De la traducción asimilada á la reproducción.

3.º Del teatro y de la aceptación de las obras presentadas.

4.º Del derecho de crítica y del derecho de cita.

El 1.º se aprueba sin discusión.

M. Clunet pronuncia un razonado discurso sobre el derecho de traducción asimilado al de reproducción. (Algunos señores hacen interrupciones al orador.)

El Sr. Danvila pronuncia un notable discurso, en español, mostrándose contrario en algunos puntos á M. Clunet, y particularmente en lo que se refiere la enmienda de dicho señor á

conceder amplio derecho de reproducción de una obra, trascurrido cierto plazo, sin que el autor la publique, suponiendo que en esto no se hace otra cosa que favorecer á los editores.

El Sr. Dacarrete combate lo dicho por el señor Danvila, declarándose en un todo partidario de la enmienda de M. Clunet, y haciendo constar de pasada no estar conforme con lo legislado en nuestra patria respecto á la propiedad literaria.

Queda aprobado el segundo punto que se discute, y deseada la enmienda de M. Clunet.

Sobre el tercero habla M. Clunet extensamente, y es aprobado también casi sin discusión el dictamen de la comisión.

M. Lion Caetie propone, después de algunas consideraciones, una enmienda al dictamen, que se aprueba por mayoría de congresistas, que usando de la costumbre establecida por nuestros vecinos de Francia, votan levantando la mano derecha.

A las doce en punto M. Urbach levanta la sesión.

La concurrencia hoy ha sido ménos numerosa.

En la tribuna solo se ha visto á algunas señoras de los congresistas.

De hombres de letras españoles estaban desde primera hora los Sres. Azcarate, Fabié, Dacarrete, Danvila, Vidart y Escobar.

Esta noche es el banquete de la Sociedad de Escritores y Artistas, que será servido por Lardhy en el salón del Conservatorio.

El escándalo del día en París.

Los periódicos franceses amplían el relato del escandaloso tráfico de condecoraciones y honores descubierto en París. No alcanzan absolutamente ningún hecho nuevo, pero hay detalles, en lo que refieren, que deben ser conocidos.

Por ejemplo, divulgada la noticia de que entre los documentos negociados había un plan de movilización del 17.º cuerpo de ejército, el pueblo bajo de París, ya no vivió en madame Limouzin y sus cómplices, sencillamente negociantes de mal género, sino prusianos disfracados, en los cuales tenía que descargar la bilis de su patriotismo.

Así fué que cuando el juez de instrucción y el comisario de policía fueron á prender á la directora de aquella sociedad de negocios púmbles, la multitud rodeó la casa con clamores de indignación.

Cuando la Limouzin salió acompañada del juez y del jefe de policía, para subir al coche, que había de llevarla á la cárcel, la muchedumbre prorumpió en gritos de ¡al agua! ¡al agua! ¡abajo la prusiana! Un panadero, mezclando su indignación patriótica con la que sentía por los perjuicios de su bolsillo, gritó también: ¡Y pensar que esa Bazaine me debe 82 francos de pan!

También debe conocerse, para juzgar de la habilidad de la Limouzin, el decorado de la habitación en que recibía á los pretendientes de las mercedes que dispensaba.

La sillería de seda roja, y las paredes con media caña y adornos dorados; un piano al testero, y una mesa en el centro. De las paredes colgaban retratos de Leon Gambetta, de Ferry, de Grevy, de Boulanger, de Taubaudin y de Caffarel. Este último retrato estaba en el sitio de honor.

La mesa, completamente llena de libros, de sobres de cartas rotos y de tarjetas, todo *pele mele* y en un desorden estudiado. Entraba el pretendiente sencillo de favores oficiales, y si distraído dejaba posar la mirada en la mesa, se encontraba primersamente con esta tarjeta:

EL GENERAL BOULANGER,

MINISTRO DE LA GUERRA.

Madame, querida señora, os aguardo á las once.

6 en esta otra:

M. WILSON

os recibirá con mucho gusto mañana por la mañana en el Eliseo.

No había desconfianza que resistiera á estas pruebas del valimiento de la buena mujer, y el pretendiente quedaba en sus garras.

Algunos periódicos dicen que estaba el general Boulanger almorzando, cuando un redactor del *Petit Memorial* le comunicó los telegramas que un periódico acababa de recibir relativos al asunto Caffarel.

El general pareció profundamente emocionado, y rogó al periodista que le comunicara las noticias que se recibieran luego, fuera cualquiera la hora de su llegada.

Inmediatamente después que se marchó el periodista, el general Boulanger se puso á escribir y luego envió al telegrafo un despacho de más de seiscientas palabras.

Otros periódicos niegan estos hechos.

Lo indudable es que el *Petit Journal* publica una carta, que no reproducimos por lo larga, de la Limouzin al general Boulanger, en la cual se pide, entre otras cosas, al ex ministro de la Guerra, una plaza en su Estado mayor para un amigo de la Limouzin, y se ofrecen los servicios de un periódico boulangérista que se fundaría en Italia (!).

El *Petit Journal*, periódico boulangérista, en los comentarios niega la significación y la legitimidad de la confianza que revelan ciertas frases de la carta; y á nosotros nos parece, en efecto, que hay cierta propensión maligna, en algunos relatos, á molestar á Boulanger.

Consejo de ministros de ayer.

Al cerrar nuestra edición de anoche apuntamos algunas ligeras impresiones del Consejo de ministros que quedaba reunido en la Presidencia, y adelantábamos los puntos más importantes que se habían tratado y resuelto hasta el momento en que los ministros bajaron á la estación á despedir al archiduque Carlos Estéban.

De vuelta á la Presidencia, la segunda parte

del Consejo se prolongó hasta después de las ocho.

El jefe del gobierno dió cuenta detallada de las impresiones recogidas durante el viaje de S. M. la Reina y de la cariñosa recepción que aquellas provincias la dispensaron.

Ocupándose después en la cuestión política, puso de relieve las corrientes conciliadoras que se advierten en el seno del partido liberal, dándole unidad y disciplina.

El Sr. Sagasta expresó la necesidad de que se aprobaran los proyectos pendientes, considerando además que era preciso también someter á la deliberación de las Cámaras otros nuevos que pusieran remedio á la crisis agrícola y resolvieran el conflicto alcohólico.

Con este fin juzgaba el Sr. Sagasta de gran conveniencia la próxima convocatoria parlamentaria, y ya dijimos anoche lo que se ha resuelto en este punto; añadiremos ahora que durarán las sesiones hasta fines de Diciembre y empezará la nueva legislatura antes de terminar Enero.

En la cuestión agrícola ha de esperarse el resultado que arrojen los trabajos de la comisión informadora y dictamen que emita.

Dijimos, también, anoche que había sido designada una ponencia compuesta de los ministros de Estado, Gobernación, Hacienda y Fomento, para que proponga las bases sobre que se ha de redactar el proyecto sobre los alcoholes. Acerca de esto parece que prevalece el criterio de someter á la inspección de los laboratorios en las Aduanas aquellos alcoholes cuya pureza no esté bien determinada, desnaturalizando los impuros para el consumo.

Los ministros encargados de la ponencia se reunirán hoy, á las cinco, en el ministerio de Hacienda.

Dados de mano estos importantes asuntos, el Consejo dedicó su atención á examinar las modificaciones introducidas por el señor ministro de Marina en la ley de la escuadra, usando de la autorización votada en Cortes.

Según parece, algunas de las variaciones en los tipos, hechas de acuerdo con la Junta técnica, son de indudable importancia.

El Sr. Rodríguez Arias desarrolló extensamente su plan.

Se construirá en cada uno de los tres arsenales del Estado un buque de los mejores de la futura escuadra, y para los demás se convocará un concurso exclusivamente de la industria nacional.

Solo en el caso de que ésta no concorra con aquellos elementos necesarios para que los buques por construir realicen las condiciones exigidas para competir con los mejores, se recurrirá á la industria extranjera; pero con la condición indispensable de que las construcciones se verifiquen en España y con materiales españoles.

Los consejeros responsables escucharon atentamente á su compañero, aprobando su plan, y manifestaron la esperanza de que la industria nacional pueda subvenir á la construcción de la escuadra, partiendo de la base de los buques construidos en los astilleros de Francia é Inglaterra.

Entrando en la sección de expedienteo, el ministro de la Gobernación presentó el reglamento de los cuerpos de seguridad y vigilancia, devuelto por el Consejo de Estado, y sometió á la aprobación del Consejo el establecimiento de unos cables entre Ceuta y Algeciras, Puerto Rico y Canarias. También presentó otro expediente relativo á la subasta de tubos para conducción de aguas en el Puerto de Santa María, desestimado, como ya se ha dicho, por el Consejo de Estado.

El ministro de la Guerra llevó algunos expedientes de orden secundario, siendo el más principal el indulto de un cabo de carabineros condenado á muerte en Mallorca. Las versiones que acerca de la resolución que recayó en esto circularon anoche, eran contradictorias, pues mientras unos aseguraban que nada se había acordado, decían otros que prevaleció el indulto.

Con esto terminó el Consejo, sin que los ministros restantes pudieran exponer los asuntos de sus respectivos departamentos, por la falta de tiempo.

Mañana á las cinco de la tarde continuará este Consejo, que puede considerarse preparatorio del que ha de presidir en breve S. M. la Reina.

Carta de Cartagena.

Visita del Sr. Baró.—Preocupaciones.—Causas del paludismo.—Actos de caridad.—Esperanzas.

9 Octubre.

La comisión que ha venido á Cartagena, presidida por el Sr. Baró, salió ayer en el tren de las cinco de la tarde, para Murcia, donde reunirá á la junta provincial de sanidad. Desde su llegada á esta epidemiada ciudad, no ha descansado un instante, siendo rudo y provechoso su trabajo. Pero para que no quede estéril la visita, es necesario que el ministro de la Gobernación despliegue suma energía y no se detenga ante la suspensión, inspirándose en el *salus populi*.

La reunión magna convocada por el alcalde, y á la que asistieron el Sr. Baró, Martínez Pacheco, García del Castillo, consejeros de sanidad, gobernador civil y muchas personas notables de Cartagena, que llenaban el salón de sesiones, puede dar resultados si se rectifica la opinión, cosa que intentó el director general de Beneficencia y Sanidad; porque aquí el extravío es tan grande, que se cree que el gobierno es quien debe hacer y el municipio secundar, á pesar de tratarse de obras exclusivamente municipales, para extinguir los focos principales del paludismo.

Tomar la iniciativa el Ayuntamiento les parece cosa estúpida. Cuando vino el director general, creían que traía mucho dinero para

realizar el saneamiento sin costar un céntimo al municipio. Cuando se convencieron de que venía á socorrer, á alentar, y á obligar á que cada cual cumpliera con su deber, comenzaron las críticas, porque no decía el gobierno que él cuidaría de pagarlo todo. Los 12.000 enfermos de paludismo, nada significan, porque el paludismo es cosa antigua, y la visita del director dejó de tener importancia porque no anunciaba que el Estado sustituirá al municipio.

El Sr. Baró ha hecho grandes esfuerzos para demostrar el error en que estaban. La verdad es que acostumbrados al azoto político desde niños, no le damos importancia ni siquiera cuando la esta parte de la población es víctima de él. El año 85 tomó grandes proporciones, y al año siguiente se limpió el cauce del Almería, que es el principal foco. Como el 86 no hubo epidemia, este año se olvidó la limpia, con lo cual el ayuntamiento ahorró la mezuquina retribución dada á los presidiarios encargados de dicha faena. El olvido y el shorro han coincidido con la epidemia actual.

En las visitas hechas por el director general, Martínez Pacheco y García del Castillo, acompañados del gobernador y alcalde, se han medido los cuadros de miseria. Se han encontrado enfermos sin socorro y otros en cuevas, convertidas por la necesidad en moradas, sin luz y sin aire. No he de hablar de camas con dos enfermos, ni de familias enteras atacadas. El director general interrogó, inquirió, y al dar socorro en metálico los acompañaba con frases consoladoras. Al mismo tiempo escotaba y ordenaba al alcalde que corrigiese todas las deficiencias y que crease juntas de barrio, en las cuales no se había pensado.

En el Hospital de la Caridad, perteneciente á la beneficencia particular, hallaron los comisionados un establecimiento modelo que les mereció grandes elogios. En dos camas contiguas había dos palúdicos, y ambos habían intentado poner fin á su existencia en un ataque de calentura; el uno de un tiro y el otro degollándose.

Este había perdido á su mujer y á su madre en pocos días y cayó atacado. A la una de la noche llamó al alcalde, que es médico, quien le recetó y le hizo tomar la medicina. Al día siguiente el alcalde le halló en el hospital de la Caridad, á donde había sido trasladado herido en la garganta á causa del intento de suicidio.

—Perdóneme Vd.—dijo al ver al alcalde.—Estaba loco.

El director de Beneficencia le socorrió. El gobierno ha enviado 1.500 pesetas del fondo de calamidades. Además de esta suma, el Sr. Baró, que ha creído que lo más urgente era aumentar la ración de carne, pan, patatas, garbanos y tocino que dá el Ayuntamiento, ha costeado lo siguiente con las 10.000 pesetas que le entregó el gobierno: 17.000 raciones de arroz, 266 arrobas de vino, café y azúcar, 80 frascos de quinina á cada una de las sociedades de obreros «La Auxiliar del Arsenal» y «El Obrero», y 500 pesetas para la suscripción abierta por las señoras y la prensa.

Como el término municipal de Cartagena tiene tal extensión, que algunos arrabales son pueblos y distan leguas, llamó á los curas, médicos y alcaldes pedáneos, y después de enterarse de las necesidades entregó: 10 frascos de quinina y 150 pesetas, para Plan y San Antonio; 10 frascos y 125 pesetas, para Algar; 10 frascos y 350 pesetas, para San Ginés y Beal, y 100 pesetas para el Rincon; 20 frascos y 400 pesetas, para la Palma; 20 frascos y 500 pesetas, para Pozo Estrecho; 30 frascos y 800 pesetas, para la Magdalena. La quinina la entregó á los médicos, y el dinero á los curas y alcaldes pedáneos. Le sobraban al director general 1.100 pesetas, y las entregó al respetable y respetado cura parroco de Cartagena D. Joaquín Beltran, para que las distribuyera socorriendo á los pobres palúdicos del casco de la ciudad.

Justo es decir que todas las clases responden por su parte, á remediar la desgracia.

Ora son las señoritas de las familias más distinguidas, las que recorren los domicilios, recogiendo limosnas en dinero y en especie para los pobres enfermos; ora son los médicos los que se ofrecen á prestar gratuitamente sus servicios profesionales; ora, en fin, los periodistas centuplican su actividad y ponen en juego todos los resortes de su legítima influencia, para contribuir á la obra común de aliviar tanta desgracia.

Una comisión de redactores de *El Eco de Cartagena* estuvo días pasados á visitar al director de la Sucursal del Banco de España en aquella plaza, Sr. D. Estanislao Carreño, para rogarle impetrase del gobierno de aquel establecimiento de crédito, algunos recursos con destino al fin benéfico indicado.

Precisamente á la sazón se ocupaba dicho distinguido funcionario, por propia iniciativa, en oficiar en términos espresivos al gobierno del Banco, siendo de esperar que una vez más se confirme la fama que de generosa y de espléndida goza esa importante institución económica, siempre ávida de remediar el infortunio con pródiga mano.

Venia mereciendo el actual director de la sucursal del Banco de Cartagena cumplidos elogios por la discreción y el tacto con que desempeña su cometido, y granjándosele sus prendas personales el aprecio de aquella sociedad. No es ciertamente de extrañar que aumente el afecto que al Sr. Carreño profesa la población, después de las recientes muestras que viene dando de interés y de amor hácia sus convecinos, con el aplauso entusiasta de la prensa de aquella infortunada localidad.

Ayer salió para Murcia el Sr. Baró, para reunir la Junta provincial de Sanidad. No reproduzco los cuadros de miseria, y me limito á indicarlos. A esto añadiré que en el hospital de la Caridad había una familia malagueña, compuesta de marido, mujer, una niña de año y medio y otra de pecho, todos en cama y palúdicos. El director general ofreció en nombre del gobierno eos-

tear la lactancia de la última, pero el hermano mayor del hospital le dijo que el establecimiento proporcionar la ama.

Antes de marcharse el director general, tuvo una conferencia con el alcalde, y, según aquí se cuenta, le dió órdenes concretas y terminantes para impedir la reproducción del paludismo, exigiendo su cumplimiento inmediato. Parece que el alcalde ofreció cumplirlas. También han llamado la atención, excitando la curiosidad, ciertas visitas que ha recibido el Sr. Baró, celebrando conferencias a puerta cerrada, conferencias que es de esperar redunden en bien de Cartagena, pues habrán puesto de manifiesto al director general las causas que hasta ahora han mantenido la apatía en la población, y á qué medidas hay que apelar para levantar la opinión pública. Aquí los que creen que el gobierno no ha de enviar dinero al ayuntamiento para que sanee á Cartagena, están disgustados porque el Sr. Baró, en vez de venir con dinero destinado á los palúdicos, no vino con unos millones destinados á obras; pero las personas ilustradas y aquellas cuyo criterio se ha modificado, esperan que la visita del director general ha de ser fecunda en resultados, y añaden que ha convenido un plan completo que ha de ser eficaz.—El Corresponsal.

El Ayuntamiento de la Habana y el Banco Español de la Isla de Cuba.

Según leemos en varios periódicos de la Habana, aquel Ayuntamiento ha concertado con el Banco Español de la Isla de Cuba un empréstito, cuyo principal objeto consiste en que dicho establecimiento facilite los fondos necesarios para la terminación de las obras del famoso Canal de Vento, y se reintegre con sus productos de la importante cantidad que le es en deber la citada corporación.

Nuestra impresión, que coincide con la de algunos de los periódicos más respetables á que aludimos, es que el empréstito es conveniente y hasta necesario para evitar que el Banco pueda incautarse y enagenar las propiedades que están afectas á la responsabilidad de sus créditos, y ventajoso, además, para el municipio, pues de este modo abonará en cincuenta años, con un módico interés, lo que en otro caso tendría precisión de satisfacer en el acto, y verá concluidas las aludidas obras y abastecida de agua potable la ciudad, que tan necesitada se halla de este indispensable elemento para la vida.

Esto no obstante, lo combaten determinadas publicaciones, pero sin aducir ninguna razón sólida ó legal, pues no puede serlo el sostener que la deuda con el Banco debe ser pagada en billetes, mediando, como median, dos sentencias de los Tribunales ordinarios, declarando la obligación de abonarla en oro y estando reconocido así en escritura pública por la municipalidad, con aprobación del gobierno general de la referida isla.

El expediente que trata de este importante asunto, ha sido informado favorablemente por el Consejo de Administración, con excepción de un solo voto (el del consejero Sr. Zorrilla), y, apoyado por el gobernador general, ha sido remitido al ministerio de Ultramar para su resolución.

Después de estos antecedentes, creemos que el señor ministro de Ultramar acordará en el asunto lo que más convenga á los intereses del país.

Telegramas de la mañana.

Las elecciones de Bulgaria.

Sofía 10.—Han terminado las elecciones en esta capital sin incidente alguno. Los candidatos del gobierno Stambuloff, Strausk, Pocheff y Niteloff han resultado elegidos. Stambuloff obtuvo 3.000 votos próximamente.

Después de ser proclamado diputado, la muchedumbre, acompañada de dos músicos militares, se dirigió á la casa del nuevo diputado, y luego á la plaza de Palacio, donde vitoreó al príncipe Fernando.

Han ocurrido algunos tumultos en Brenik, Grabosora y Orkos.

El general Caffarel.

París 10.—Los periódicos dicen que el general Caffarel, después de ser sometido á los tribunales, comparecerá ante un Consejo encargado de abrir amplia información.

Se han operado varias prisiones á consecuencia del descubrimiento del tráfico de condecoraciones. El periódico la Liberté dice que el general Anlaas, senador, ha sido llamado ante el juez de instrucción.

París 10.—Los periódicos de hoy aseguran que ayer encontraron en casa del general Caffarel papeles que demuestran la participación, mediante remuneraciones pecuniaras, en el tráfico de condecoraciones.

Un discurso de Ferron.

París 10.—El ministro de la Guerra pronunció ayer un importante discurso en Chartres, en un banquete que se dió en aquella ciudad con motivo de la inauguración de un Liceo.

El general Ferron declaró que los nuevos fusiles perfeccionados se están fabricando activamente. Añadió después al asunto Caffarel, que tanto escándalo ha producido, se expresó en estos términos:

“No operéis de mí la menor debilidad ni condescendencia, tratándose de faldas contra el honor y la disciplina.

“Conservemos la idea de que las faltas de uno solo, no marchan al honor del ejército.

“Conservad intactos la consideración y el aprecio que tenéis por él.”

Los alemanes en el Africa Oriental.

Colonia 10.—La Gaceta de Colonia anuncia que los alemanes han creado nuevas estaciones en Espahua y Trachusca (Africa Oriental).

Explicaciones.

Roma 10.—La Agencia Stefani dice que en la conferencia del príncipe de Biernack con el señor Crispi, se trató de ninguna compensación territorial á favor de Italia en detrimento de Turquía.

Las Cámaras Italianas.

Roma 10.—Las Cámaras Italianas han sido convocadas para el 17 de Noviembre próximo.

Situación de Irlanda.

Londres 10.—Ayer se celebraron varios meetings en Irlanda, á pesar de la prohibición de las autoridades.

En todas partes fué burlada la policía. De Inglaterra han salido numerosos refuerzos en dirección á aquella isla.

Combate sangriento.

Nueva-York 10.—Una reunión de socialistas verificada en esta ciudad, ha dado lugar á un sangriento combate, resultando 50 personas heridas.

La intervención de la policía restableció el orden.—Véase.

Banquete en honor del Sr. Martos.

París 10 (10:50 noche).—En la embajada de España se ha verificado esta noche el banquete dado por el Sr. Albarada en honor del Sr. Martos y de sus señores.

El banquete ha estado espléndido, siendo el señor Albarada muy felicitado.

Han asistido, además del Sr. Martos y de su señora, el ministro de Negocios extranjeros; el ex ministro y célebre economista Mr. Leon Say, presidente de la comisión encargada de informar en la cuestión de alcoholes y bebidas; Mr. Floquet, presidente de la Cámara de diputados, con su señora; Mr. Gambon, embajador de Francia en Madrid; el Sr. Eica, primer secretario de la embajada de España, con su señora; la marquesa de Navallas, esposa del secretario segundo; Mr. Mollard, introductor de embajadores; Mr. Charne, director de política del ministerio de Negocios extranjeros; los Sres. Bauer, Bartamati, Ruiz Martínez Patinot y varias otras personas.

La señora de Martos vestía traje de color de rosa con bordados, y lucía hermosos brillantes. El traje de Mad. Floquet era de raso color de fresa. Las demás señoras lucían galas no menos ricas y elegantes.

Durante la comida reinó gran animación. El Sr. Martos estuvo conversando largo rato con M. Flourens y con M. Leon Say, quienes expresaron las grandes simpatías que sienten por España, ó hicieron grandes elogios del Sr. Albarada y de su tacto.

M. Gambon saldrá pronto para Madrid.—(De El Imparcial).

Noticias de Marruecos.

Copiamos de una carta de Tánger, fecha 6, que nos ha sido comunicada, y que procede de persona muy autorizada, los siguientes detalles: Son muy frecuentes las comunicaciones entre Mequinez y las diferentes legaciones: las noticias que éstas reciben trascienden á la colonia europea, no así las que recibe el ministro Torres, que las guarda con profunda reserva. Lo que de todas esas noticias puede deducirse, y especialmente de las recibidas por la embajada inglesa, es que el Sultán estaba grave, pero que vivía, á la fecha del 3.

En este mismo día (6 del corriente), unos soldados árabes que han traído pliegos para el visir Torres, dicen que el Sultán había mejorado hasta el punto de haber podido ocuparse de los negocios públicos; la noticia inspira poca fé, sobre todo en vista del silencio guardado por Torres, que se hubiera apresurado á comunicarla.

La actitud y la conducta de España ha producido aquí la mejor impresión, hasta tal punto, que no vacio en enviar mi modesto aplauso.

A todo el mundo alarma el estado de anarquía que podría sobrevenir á la muerte del Sultán, temiéndose mucho que la division entre los ulemas y los notables, cada uno de los cuales tiene diferente candidato, provoque una guerra civil. El favorito de los ministros y magnates es Muley el Abbas; el de los ulemas y de las tribus del interior, es Muley Ismael, que lleva el título de Califá del imperio y reside en Fez, cuya ciudad gobierna.

Un signo que debe inspirar confianza es el de que los judíos no han empezado todavía á afiligrar á la costa huyendo del interior, cosa que siempre hacen en la víspera de grandes disturbios.

Todo lo que se sabe de Fez y Mequinez presenta aquellas dos grandes ciudades en un estado de gran agitación, pero sin que se hubieran promovido disturbios de ninguna clase; á pesar de esto, los comerciantes moros han suspendido los envíos de géneros del interior.

De otra carta de Tánger, fechada el 7, que publica La Andalucía de Sevilla, son los siguientes párrafos:

“Dícese que el Sultán ha fallecido y que se oculta su muerte hasta que sea proclamado su sucesor, que, según todos los indicios, será su hijo, que viene desempeñando el cargo de kalifa ó lugarteniente.

Se afirma que pronto tendremos en ésta buques italianos, ingleses y franceses. Hasta ahora solo ha venido el crucero Navarra, que por cierto se ha entretenido estos días haciendo ejercicios de tiro.

Háblase en los círculos diplomáticos con cierto misterio de una larga entrevista celebrada por los Sres. Diosdado y Forand. Aunque nadie sabe de lo que se ha tratado, se suelta que España ha padecido ciertas declaraciones amistosas á Francia.

Continúa la inmigración de trabajadores (artesanos) de Andalucía á Tánger.

La colonia española crece aquí rápidamente, sin ventaja alguna para la mayoría de sus individuos ni para nuestro buen nombre.”

Correo de Cuba.

Hoy se ha repartido en Madrid el Correo de Cuba, que alcanza al 25 de Setiembre.

De los periódicos de la gran Antilla y de los de Nueva-York, que también hoy hemos recibido, entresacamos las siguientes noticias:

El Diario de la Marina aboga, en un artículo de fondo, porque cese la interinidad del general Sr. Marin, y sea nombrado en propiedad para el gobierno de Cuba.

—Fuerzas de la Guardia civil del puesto de Congojas, jurisdicción de Cienfuegos, después de una incesante persecución, dieron muerte el 18 del actual al bandido moreno Pablo Sanchez, que tres días antes incendió la casa de D. Paulino Riaño, y había amenazado á los vecinos de aquel barrio con quemarles sus viviendas y darles muerte.

Dicho moreno fué compañero del célebre bandido Tomás Alonso.

En la noche del 24 fué muerto también en las inmediaciones del monte García (Yagüez Grande) el bandido José Prieto (á) El Largo.

—En la mañana del 21 de Setiembre fué pasado por las armas en el patio del castillo del Príncipe (Habana) el soldado de artillería Francisco Crispo Carballido, que estando de centinela en la batería de la Reina, la tarde del Viernes Santo, dió muerte de un tiro al sargento del mismo cuerpo, Enrique Perez Gomez.

El capitán general expidió una alocucion recordando la suerte que espera á los militares que faltan á la Ordenanza.

—El general Marin ha dirigido una circular á los gobernadores de provincia, recomendando el mayor celo para perseguir á los falsificadores de efectos timbrados.

—La recaudación de la aduana de la Habana el 23 de Setiembre, fué de 30.359 pesos.

—La junta de hacendados ha acordado nombrar una comisión que vaya á presenciar los experimentos que se van á verificar en Luisiana por disposición del gobierno de los Estados Unidos, para la extracción del azúcar por el procedimiento de la difusión.

—En la mañana del 29 de Setiembre se sintieron temblores de tierra en Santiago de Cuba

y Manzanillo. Las oscilaciones de Santiago de Cuba fueron muy intensas.

Han sufrido desperfectos bastantes edificios, entre ellos Gobierno civil, Administración Hacienda, Aduana é Instituto.

—El oro quedaba al salir el correo á 237 3/4 por 100.

Carta de Lérida.

Sr. Director de EL CORREO.

Cortísimo espacio ocuparía en las columnas de EL CORREO si hubiera de dar cuenta á sus lectores del estado de nuestra política local. Viven aquí los partidos, como en todas las poblaciones de la importancia de Lérida, lánguida y tranquila vida.

Ocupábase preferentemente las gentes de las cuestiones locales, y entre éstas, con predilección, de las que se refieren á la gestión administrativa de las autoridades y de las corporaciones populares, y de las que se relacionan con la terrible crisis económica que el país atraviesa.

Oyese con frecuencia elogiar el celo que viene desplegando el gobernador, Sr. Moncada, en esta segunda época de su mando en la provincia, para que tengan pronta y feliz terminación proyectos de obras importantes, algunos de larga fecha aprobados, y otros á su iniciativa debidos. Merecen citarse la casa provincial de Maternidad, que dentro de pocos meses podrá inaugurarse, y la cárcel de partido, cuya primera piedra colocó en 1838 el señor Moncada, y á quien cabrá la satisfacción de colocar la última—tanto el trabajo demuestra para que no se interrumpian los trabajos—si tiene la suerte de continuar gobernando esta provincia otros dos años. Ambos edificios, pero especialmente el segundo, urge en gran manera verlos pronto terminados ¿Será así? Dios lo quiera.

En términos lisonjeros también para el Sr. Moncada, ha oído hablar de la Memoria que en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 26 de la ley provincial, ha elevado recientemente al gobierno. Y digo he oído, porque aun cuando se ha hecho de ese trabajo una edición numerosa, no ha tenido la fortuna de obtener ni ver siquiera un ejemplar, sin duda porque todos se habrán distribuido entre la gente oficial; por lo que dicho se está que no he podido apreciar sus conclusiones por mi mismo. Bien que tampoco se ha ocupado de él la prensa local, como no sea para acusar su rebufo. Como quiera que sea, debe merecer un aplauso, y yo no se lo niego, el primer gobernador que en esta provincia ha cumplido el precepto de la ley de D. Vazancio González.

No se preocupan, al parecer, gran cosa nuestras corporaciones de escoger los medios de hacer frente á las necesidades que en el invierno que se aproxima van á hacer por demás tristes y aflictiva la situación de la clase jornalera. No solo por proporcionar á ésta recursos, sino porque urge realizar algunas obras de indiscutible necesidad, y en las que puedan ocuparse algunos centenares de brazos, indícase hace tiempo, y las gestiones recientemente hechas por comisiones de los pueblos interesados lo demuestran con sobrada elocuencia, la conveniencia de dar comienzo á los trabajos de la carretera de las Garrigas, ó sea de Lérida á Flix, para poner en comunicación fácil y cómoda aquella importante comarca con esta ciudad, que es su mercado natural.

Ignoro qué género de dificultades—por más que acaso sea una de ellas la exigencia de ciertas localidades respecto á variaciones del trazado—se oponen á que la construcción de tan necesaria vía se realice en breve. El gobernador y la Diputación parecen también hacer algo en este sentido, y esea que ha de ser este mejor visto que todos los proyectos de socorros á los braceros; porque á éstos, más que limosnas, conviene proporcionarles jornal para que den pan á sus hijos.

Apurada es la situación económica del Ayuntamiento de esta capital para que podamos exigirle que lleve adelante algunas de las muchas obras de absoluta necesidad reclamadas por el vecindario. Ya podía ésta darse por satisfecho con que viera á sus representantes enjugar el enorme déficit del presupuesto municipal y arreglar la cuestión del gas, que parece—por lo que se apleza afrontar su terminación—más difícil que la de Oriente.

Por iniciativa de la Económica de Amigos del País, va á establecerse una Sociedad cooperativa de consumo. Al menos, ya se ha nombrado la comisión que ha de redactar las bases. Celebraré que la cosa, como buena, y como otras muchas, no quede en proyecto.—El corresponsal.

LA «GACETA» DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

Gobernación.—Real decreto concediendo nacionalidad española al súbito francés D. Francisco Elvira y Uruyau.

Real orden confirmando un acuerdo de la comisión provincial de Oviado que declaró válidas las elecciones municipales de Guzon.

Tribunal Supremo.—Circular de la fiscalía del mismo declarando y confirmando lo prevenido en otras anteriores acerca de las circunstancias que han de mediar para que el ministerio público solicite el sobreseimiento en las causas criminales.

Teatros.

La empresa que ha tomado á su cargo el teatro Circo de Price para la temporada de invierno, que empezará del 18 al 15 de actual, con una magnífica compañía de zarzuela, cuya lista se publicará muy en breve, ha admitido la luz de gas en el escenario, cuarto de aristas y demás dependencias interiores, sustituyéndola por la luz eléctrica incandescente.

Con esto, la baratura de los precios y los estratosos de obras de reputados autores, así extranjeros como españoles, se puede asegurar al Circo de Price una brillante campaña.

La empresa del teatro de la Zarzuela, con objeto de dar descanso á los artistas que desempeñan La romería de Ploermel y para el debut de esta temporada, de la primera tiple doña Estrella González, prepara la representación de El millo de hierro, reanunciándose luego las de la ópera cómica antes citada.

En la temporada dramática que ha de inaugurarse á mediados del actual, en el teatro Español, se han de ver seguramente los lince y vienas, días de moda, mucho más espléndidos que en años anteriores, á juzgar por el numeroso abono que se está llevando á cabo, del que forman parte las familias más distinguidas de nuestra elegante sociedad madrileña.

AL MENUDO.

Para el próximo mes de Noviembre, es esperada en Palacio la archiduquesa Isabel, madre de la Reina Regente.

Dícese que pasará en Madrid una larga temporada.

Ayer, á las tres y cuarto de la madrugada, fué detenido y puesto á disposición del juez de guardia, á petición del ama de la casa de huéspedes de la calle de San. N.º 19, un individuo que se fingía autoridad, y como tal pretendía abusar de la credulidad de la patrona.

En el término de Pobes (Burgos), fueron ayer capturados por la Guardia civil dos presos fugados del penal de aquella ciudad.

Telegrafían de Palma haber entrado de madrugada forzosa en el puerto de Alcudia, los buques alemanes 107 y 108, uno de ellos con el archiduque.

S. M. la Reina y el archiduque Carlos Eitel visitaron ayer la dirección de Hidrografía acompañados del ministro de Marina, del comandante Buchta y demás personas del séquito del archiduque.

El señor alcalde ha concedido prórroga para el próximo domingo á los dueños de los puestos en la feria de la calle de Alfonso XII, teniendo en cuenta los perjuicios sufridos por consecuencia de las lluvias.

Ha fallecido en Córdoba doña Candelaria Guerau, viuda de Romá, distinguida señora, querida y respetada en aquella capital, por su posición y relevantes cualidades. Nos asociamos sinceramente al sentimiento que experimentamos sus hijos por tan dolorosa desgracia.

Continúa enfermo de gravedad el señor D. Francisco Botella, pero no se ha reproducido el antrax que le operaron hábilmente los doctores Creus y Santero. Gracias al acierto con que realizaron la operación en momento oportuno, se ha iniciado desde ayer una pequeña mejoría en la enfermedad del Sr. Botella, á quien damos completa curación.

Ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase de la dirección del Tesoro, D. Manuel Guerra Soblechero.

Según los partes recibidos, ayer ha llovido en Palma, Guadalajara, Santander, Salamanca, Barcelona, Gerona, Avila, Segovia, Logroño, Pamplona, Albacete, Valladolid, Oviedo, Navarra y Soria.

En los jardines que hay frente al cuartel de San Gil se va á levantar una Tienda Asilo, en sustitución de la de Chamberí, que desaparecerá, porque el propietario del solar donde se ha establecido trata de edificar en él.

El presidente de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista ha manifestado al Sr. Albarada haberse presentado hasta 15 casos de viruela en el mismo distrito.

Ha regresado á Madrid, procedente de Logroño, el subsecretario del ministerio de Ultramar Sr. Rodríguez.

En la madrugada de ayer rompióse la cañería del Lozoya en el trozo correspondiente á las calles de Grafal y Caya Alta, saliendo una cantidad de agua tan considerable, que inundó la posada de San Juan y San Antonio, produciendo alguna alarma. El agua penetró en las cañerías, y hubo que sacar de prisa las caballerías.

El Consejo de gobierno de la Marina celebró ayer tarde una breve reunion para ultimar los fallos relativos á las pruebas de la artillería acorazado Pelayo.

El día 15 llegará á Madrid el Sr. Romero Bledo.

La dirección de Infantería.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una disposición organizando la plantilla de jefes y oficiales de la dirección general de Infantería.

La secretaría de la dirección constará de cinco negociados, con inclusión de la representación del arma.

Al frente de cada uno de los negociados constará como primer jefe un coronel, y el personal estará formado por diez y seis tenientes coroneles, catorce comandantes y treinta y seis capitanes.

Para la revista del mes próximo estará nombrado todo el personal de la dirección.

S. M. la Reina ha enviado á nuestro querido amigo D. Eduardo Santa Ana, director de la Correspondencia, el más sentido pésame por la muerte de su hijo.

Un buque más.—El crucero «Reina Regente.»

A El Imparcial le telegrafían de Londres:

“El crucero de guerra Reina Regente, construido para el gobierno español en los astilleros de los Sres. Thomson, de Glasgow, ha sido probado en el río Clyde.

El resultado ha sido un nuevo triunfo para la industria naviera inglesa y para la marina de guerra española, según anuncian los telegramas.

El Reina Regente ha desarrollado un andar de 21 millas por hora.

Es el buque de guerra más rápido del mundo.

La boda del Sr. Cánovas del Castillo ha sufrido un nuevo aplazamiento, pues, según El Estandarte, ya no se verificará el 20 del corriente, sino el 23 ó 30.

El director propietario de El Globo, D. Eusebio Malsonnave, ha regresado á Madrid, después de haber pasado una temporada en sus posesiones de Alicante.

Asalto de armas.

En el que se verificará el jueves próximo, las cinco y media de la tarde, en la sala del maestro D. Adelardo Sanz, á florete y sable, tomarán parte los profesores y aficionados, señores Carbonel hermanos, Brodin (D. Leon), Sanz (D. Adelardo), Moreno (D. Mariano), Calabro (D. Alvaro), Gayoso, Nicolás, Jimenez (D. Primitivo), D. Cristino Martos (hijo) y D. Joaquín Acollana.

Otro telegrama de Puerto-Rico.

Los Sres. Labra y Vizcarrondo recibieron ayer de Puerto Rico el siguiente telegrama:

“Cepeda ércel, llamó al alcalde Uzurru, después Casa-Ayuntamiento, encerró con comandante departamental; en antecala, del oficiales y militares; poco después clamores Cepeda que me maten, aculé numeroso gentío puerta cárcel. Cepeda bajo presión ultrajado palabra y obras, contracciones cabeza y rostro; eran dos de la tarde, media noche trasladados amarrados cuerda presos, incluso Montaña, presidente comité, cuartel infantería, violada prisión, ejada personalidad preso, ultrajado Conserjorío, sociedad avergonzada, vicio María Bañadoro Madrid detentados presos; ¿cuántos delitos quedarán impunes! Suplico favor nuestros diputados, cousea recibio luego San Thom.”

Lo que dijimos el primer día, repetimos hoy, y es, que tenemos por inverosímil que el señor general Palacios pueda ser mareado de las imputaciones que se le dirigen.

Leemos en El Cantabro de Torrelavega que los presos del correccional de aquella villa promovieron el día 5 un pequeño alboroto, á pretexto del rancho.

La actitud del alcalde, y la presencia de las autoridades pacificaron a los alborotadores, que habían empezado a desamparar el patio para proveer de armas arrojadas.

El Correo Gallego del Ferrol da algunos detalles del naufragio del buque inglés ocurrido días pasados en Finisterre, de que dió cuenta el telégrafo.

Dice el citado periódico que el buque, cuando llegaba al puerto, se hundió como por escotillon, y que la explosión causada por la entrada repentina del agua en las máquinas, fué tan espantosa, que deshizo el barco, quedando solamente de él pequeños fragmentos.

De los 19 tripulantes, siete pudieron botar una lancha antes de la catástrofe, en la que se salvaron; pero de los 11 restantes, solamente dos, que recogieron las lanchas de Finisterre San Juan y Reina de los Angeles, han llegado al puerto.

El vapor llevaba cargamento de hierro y carbón de piedra.

Academia de Bellas Artes.

Anoche celebró su sesión ordinaria, presidida por su director, Sr. Madrazo (D. F.).

Después del despacho acostumbrado, se dió lectura de una orden de la dirección general de Instrucción pública, trasladando otra del ministerio de Estado, encaminada á que por dicha Academia, y con destino á la galería y á los Museos de Florencia, se facilite una lista de los representantes más distinguidos del arte pictórico moderno español, con expresion de sus domicilios, la escuela á que pertenecen y el género que cultivan. Se acordó facilitar la nota pedida.

Se acordó elevar á la superioridad una comunicacion del conservador del ex-monasterio del Paular, en la que participa la necesidad de efectuar algunas obras de conservacion en aquella fabrica monumental.

Quedó aprobado el informe proponiendo la adquisicion por el Estado de un grabado que reproduce el compuesto por el célebre escultor del siglo XVI, Miguel Angel Buonarroti.

Tambien trató la Academia de asuntos relativos á la publicacion de una obra sobre pinturas.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El asunto escandaloso.—Más detalles.

Paris 10 (recibido el 11).—La policía ha preso hoy, como complicada en el escandaloso asunto de las condecoraciones, á cierta dama que se firma con el nombre de Rattazzi, que figuró en la última primavera en una causa por haber ofrecido al Sr. Potdevin, presidente del ayuntamiento de Paris, una cantidad en cambio de cierto servicio.

Como se recordará, el Sr. Potdevin denunció el hecho en una sesion del ayuntamiento.

Esta señora, que no tiene nada que ver con la familia del hombre de Estado italiano del mismo apellido, era objeto de especial vigilancia por parte de la policía.

Paris 10.—Recibido el 11.—Esta tarde han sido presos en esta capital tres personas más á consecuencia del descubrimiento del tráfico sobre condecoraciones.

El periódico Paris, hablando del particular, dice que varios de los acusados se habian puesto previamente de acuerdo para declarar contra el Sr. Wilson, hermano del presidente de la república, esperando que así se echaria tierra al asunto.

Naufragio.

Marsella 10 (recibido el 11).—El vapor Etacs, de la Compañía Morelli, encalló en la bahía de Bormes, cerca de Tolon, yéndose á pique.

A consecuencia del siniestro perecieron ahogados 22 pasajeros.

Las 81 personas restantes que iban á bordo, han conseguido desembarcar en Lavandon.

Mr. Cambon.

Paris 10.—Esta noche saldrá para Madrid, con objeto de encargarse del nuevo de su puesto, el señor Cambon, embajador de Francia en la corte de España.

El «Reina Regente».

Londres 11.—Los periódicos ingleses, al dar cuenta de las experiencias hechas ayer en el nuevo crucero español Reina Regente, despues de confirmar que el buque logró un andar de 21 millas, dicen que es el buque de gran porte más rápido que existe actualmente en el mundo.

Rusia en Bulgaria.

Londres 11.—Los despachos que publica esta mañana la prensa de Londres, acusan á Rusia de haber enviado á agentes secretos á la Rumania Oriental y á la Macedonia para concitar las pasiones y producir desórdenes en aquellas comarcas.

Los italianos en Masachus.

Roma 11.—Circular el rumor aquí de haber ocurrido un encuentro entre la vanguardia del ejército de Masachus y los abisitos.

Se añade que los italianos se han visto obligados á retroceder en presencia de fuerzas muy superiores.

Mejoría del Sultan.

Londres 11.—Segun un telegrama de Tánger de origen inglés, el ministro plenipotenciario de Francia en aque la ciudad ha recibido noticias directas de M. Quinquas fechadas el 5 del corriente.

Segun ellas, se confirma plenamente que el Sultan de Marruecos habia experimentado alguna mejoría.—Fabra.

Indemnizacion.

Tanger 10 (recibido el 11).—El Sultan de Marruecos, cuya mejoría continúa, ha dispuesto el pago de una indemnizacion de 100,000 francos á la familia del comandante francés Smith, alevemente asesinado por una tribu.

Para Tánger.

Tolon 10 (recibido el 11).—Hoy se ha hecho á la mar, con rumbo á Tánger, el acorazado francés Courbet.

Roma 10 (recibido el 11).

—Han salido para Tánger los acorazados italianos Affondatore y Castelfidardo.

Asunto Caffarel.

Paris 10.—El escandaoso asunto de general Caffarel sigue á la órden del día.

En vista de la luz que arrojan los documentos encontrados en la casa de dicho general y de las declaraciones de los testigos, se ha acordado que aquel sea asimilado á sus cómplices y entregado á la justicia civil, sin perjuicio de comparecer despues ante el Consejo de disciplina de oficiales generales.

La prensa ministerial aplaude la energía demostrada en estas circunstancias por el ministro de la Guerra, que prescindiendo de toda consideracion de caso, y animado de un severo espíritu de justicia, lejos de procurar cochar tierra al asunto, ha hecho todo lo posible para que resplandeciera la verdad, caiga el que caiga.

Congreso de la infancia.

Cádiz 10 (recibido el 11).—En la sesion celebrada hoy por el Congreso proteccionista de la infancia, bajo la presidencia del doctor Párraga, se han

leido los importantes trabajos de los Sres. Heras y de Eglecias, Guzman y Valera, anunciándose un discurso acerca de las aspiraciones del primario respecto de las industrias, y dándose cuenta á la comision de las reformas que pide.

No los conocemos.

Paris 11.—El sábado próximo se celebrará en Radobona el matrimonio del marqués de Rodenei con la señorita doña Consuelo Guerrero, hija del ex director de Hacienda de España del mismo apellido.

El Sr. Cánovas.

Paris 11.—El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo saldrá para Madrid el sábado próximo.

El emperador del Brasil.

Paris 11.—El emperador desmiente hoy categóricamente la noticia de la próxima abdicacion del emperador de Brasil.

Este soberano asistió anoche á la sesion de la Academia de Ciencias de Paris.

Elecciones en Bulgaria.—Triunfo del gobierno.

Sofia 11.—El resultado general de las elecciones verificadas en Bulgaria es favorable al gobierno, que ha obtenido gran mayoría.

Han ocurrido disturbios; pero en pocos puntos. En Rancovitz los zankovistas trataron de desarmar á los soldados.

El sub-prefecto dió orden de hacer fuego sobre los amotinados, resultando varios muertos y heridos.

El sub-prefecto quedó herido de una pedrada. En Huf ovitza los electores capitaneados por el papa bloquearon á los gendarmes encerrados en la subprefectura, rompiendo los cristales y pedradas.

Entonces el subprefecto dió la voz de fuego, cayendo muertos ó heridos á grupos revoltosos.

Un destacamento de tropas acudió en auxilio de los gendarmes restableciendo el órden.

Asuntos de Marruecos.—Proyecto de conferencia.

Londres 11.—El periódico The Standard cree que cualquiera que sea el resultado de la enfermedad del Sultan de Marruecos, se celebrará en breve una Conferencia internacional en Madrid, para discutir los intereses de los diversos Estados europeos en aquel imperio, y resolver pacíficamente la cuestion, ante todas las eventualidades del porvenir.—Fabra.

Comentarios á un discurso.

La prensa en general reconoce la importancia política del discurso del señor marqués de la Vega de Armijo.

Los periódicos conservadores discrepan, sin embargo, en sus apreciaciones, pues mientras La Epoca, con buen sentido, aplaude lo ocurrido como acto de disciplina, El Estándar se desdarga su rabia contra el señor marqués, y además, olvidándose de que estos días habia dado por difunto al gobierno, prorrumpo anoche en estas expansiones:

«Despues de todo, y á pesar de los grandes errores cometidos por el gobierno, y de las disidencias de la mayoría, el Sr. Sagasta, con su vanidad mágica, va resolviendo todas las dificultades y apartando las piedras que sus propios amigos le ponian en el camino.

El señor marqués de la Vega de Armijo se le somete incondicionalmente; el Sr. Guizon (D. Pio) rompe los moldes de su periódico; el general Salamanca abandona su actitud hostil para matarse á fabricante.

La estrella del Sr. Sagasta no decae. Y los conservadores estamos como pasmados en vista de todo lo que está pasando.

Tambien los reformistas han visto con mal humor el último discurso del marqués de la Vega de Armijo, porque anoche, entre otras cosas, escribó El Resumen:

«El hijo pródigo ha vuelto á la casa paterna de su tio. El disidente se ha convertido. Aquellas discretas peticiones que rugian en el salon de conferencias y por los pasillos del Congreso, y que estallaron con estrépito una tarde memorable, por la credencial de administrador de Correos de Córdoba, han quedado ahogadas solemnemente.... en un plato de paella.»

Todo esto, lo que demuestra es que los periódicos de oposicion querian utilizar para sus planes las disidencias de que tanto venian hablando.

¿Dónde está el dinero?

Vemos hoy en El Imparcial numerosos é interesantes pormenores del plan de reorganizacion del ejército, pendiente del examen de la Junta Superior Consultiva de Guerra. Dice entre otras cosas:

«El proyecto, ó mejor dicho, su primera parte, que es hasta ahora la enviada á informe del cuerpo consultivo, no comprende otra situacion que la del ejército de primera linea, no abrazando las plantillas del personal de jefes y oficiales más que á los llamados á prestar el servicio armado, sin que se cuente en ellos los destinos, comisiones y puestos cuyo servicio se presta fuera de las filas.

La primera base del proyecto explica su objeto al sentar que tiende á la organizacion de un ejército de primera linea, compuesto en su total de 30.000 hombres, entre todas las armas de combate.»

Y luego nuestro estimado colega detalla los aumentos y mejoras en las distintas armas, desde las facultativas á las generales y desde las activas á las de reserva, explicando todas las variaciones que han de sufrir las plantillas.

Como esta noticia sobre el aumento de nuestro ejército coincide con el plan ayer aprobado en Consejo para la construccion de una nueva escuadra, nosotros aunque nada peritos en estas materias, comprendemos sin esfuerzo que todas estas novedades han de implicar, más pronto ó más tarde, grandes gastos en el presupuesto.

Y de ahí, ya que nadie lo dice, que se nos ocurra á nosotros decir, para nosotros mismos y con el mayor recato: «Ya vemos los 300.000 soldados y los cuarenta ó cincuenta barcos de nueva construccion; lo que no vemos tan fácilmente son las fuerzas en el país contribuyente para soportar la carga.»

Y este dato es muy interesante.

La Regencia cambia de empresa, y desde el 12 será órgano de la mañana.

Tambien se dice que acentuará su política ministerial.

Hé aquí los términos en que El País desmiente hoy que D. Santos la Hoz se vaya á hacer reformista:

«Respecto á que nuestro amigo—dice—vaya á ingresar en las filas reformistas, podemos desmentirlo terminantemente y categóricamente, y asegurar que cualesquiera que sean los propósitos que abraiga por virtud de la conducta observada por los jefes republicanos, tenemos la evidencia de que el señor la Hoz ó seguirá á Sr. Ruiz Zorri la, como hasta aquí, ó se retirará á la vida privada.»

Segun nos telegrama de Toledo nuestro corresponsal, anoche llegaron á la imperial ciudad M. Julio Simon y su hijo Carlos, acompañados

del Sr. Castelar y de D. Justo Martínez, hospedándose en casa del Sr. Alegre.

Regresaran esta tarde, para concurrir al banquete que se celebrará esta noche en el Conservatorio.

Mañana tambien darán en el café Inglés los posibilistas un banquete especial á M. Julio Simon.

Leemos en La Correspondencia:

«Háblase del paso del Sr. Valdés, director de Propiedades y Derechos del Estado, á la direccion de Hacienda de Ultramar, y del Sr. Alonso Castrillo para la direccion de Propiedades.

Se indica del mismo modo al Sr. Gomez para una plaza en el Consejo de Estado, y se anuncia por incompatible con el cargo de senador, la vacante de otra direccion, indicándose para directores nuevos á los Sres. Pacheco y Santana (D. Enrique).»

S. M. la Reina firmará mañana varios decretos del ministerio de Marina, de concesion de gracias, y una pequeña propuesta de ascensos reglamentarios.

Consejo de guerra.

Hoy ha comenzado el Consejo de guerra en la causa instruida por desfalco de respetable cantidad, descubierta el 13 de Noviembre último en la caja de la comandancia de Ingenieros.

Los procesados son tres; pero el autor principal del desfalco resulta ser D. Adolfo Carmecheo, cajero que fué de dicha comandancia, y que desapareció de Madrid dejando un desfalco de 629.000 pesetas, de que se confesó el «único autor.»

Toda la sesion de hoy se ha invertido en la lectura del proceso. Mañana continuará el acto.

Forman el Consejo de guerra los generales Martínez Campos (presidente); Bargas y Aparici, y brigadieres Gomez, Muñoz, Herrera, Pacheco y Davila (vocales), y los Sres. Lasarte y Silva (intendentes). Como fiscal instructor actúa el brigadier Ceballos.

Telegrama de Córdoba.

Director de El Correo. Córdoba 10 (230 tarde).

El marqués de la Vega de Armijo está recibiendo numerosos telegramas de felicitacion por su discurso.

Hoy los señores marqueses han obsequiado en la huerta de los Arcos, con un lunch á los diputados y senadores que han acudido á su recepcion, y á los periodistas de Madrid y de esta capital.—P.

Ha regresado hoy á Madrid, de su excursion á Biarritz, el señor marqués de Torneros.

Remos recibido hoy una carta del ilustrado cartagenero D. J. S., nuestro apreciable amigo, en defensa de los intereses de su ciudad natal, que mañana publicaremos con mucho gusto.

Como oportunamente anunciamos, anoche se reunió en casa de D. Manuel Silvea la comision nombrada para proponer algunas reformas en nuestras cárceles. Permanecieron discutiendo más de dos horas, resultando acordado en definitiva el nombramiento de una subcomision que formarán los Sres. Lastres y Diaz Moren, para que redacten una ponencia en la que se desarrolle los planes del ministro. El sábado darán cuenta de su trabajo dichos señores al subsecretario de Gracia y Justicia y director de Establecimientos penales, reuniéndose de nuevo toda la comision el lunes para conocer la referida ponencia.

BALANCE DEL DIA.

La política interior, despues de las extensas reseñas del Consejo de ministros de ayer, publicadas por la prensa de la mañana, ofrece pocas novedades; y el día no ha dado de sí ningún suceso extraordinario.

Si algo tiene cierto relieve, es lo que viene diciéndose que ocurre en Puerto Rico, por medidas que se le atribuyen á aquel señor capitán general.

Por cierto que sobre esto escriba hoy El Liberal, que el Sr. Labra, momentos antes del Consejo de ayer, conferenció con el Sr. Sagasta, entregándole documentos tan graves, que el presidente del Consejo hubo de citar para esta tarde.

Pues bien, el Sr. Labra no vió ayer tarde al Sr. Sagasta, ni pudo, por tanto, entregarle documento alguno.

Hoy es cuando, por la mañana, ha visitado el Sr. Labra al Sr. Sagasta; y como por las muchas visitas que á estas horas tenia ya el señor Sagasta, no pudo concluir de manifestarle cuanto pensaba, han quedado citados para celebrar mañana por la tarde, una entrevista en la Presidencia.

Pero hay que advertir, que al lado de los telegramas expedidos desde Puerto-Rico por los autonomistas, deben ponerse otros desmintiendo las imputaciones formuladas contra el señor general Palacios; y además, hoy se ha recibido el siguiente telegrama:

«Puerto-Rico 10.—Elemento español capital, interpretando sentimientos provincia, ha tributado á dignísimo gobernador general entusiasmas y brillante ovacion á su llegada anoche, rivalizando clases todas y comercio en demostrar adhesion á S. M. y gobernador general, como protesta enérgica, á fines manifestados Asociaciones Juan Diaz y otros pueblos de la isla, y ataques injustificados de la prensa autonomista contra primera autoridad.

Esperamos confiadamente que gobierno ayudará á este celoso gobernante, concediéndole para ejercicio mando, autorizaciones que dificultan circunstancias actuales exigen, y pueda volver pronto la isla á la normalidad anterior.—Ubarri; Gullard.»

Entre los telegramas esta tarde comunicados por la Agencia Fabra á sus abonados, hay uno de Londres, en que con referencia al Standard se habla de la posibilidad de una conferencia internacional en Madrid, para tratar de los asuntos de Marruecos.

No sabemos si esta noticia tiene fundamento; pero si lo tuviera nos parece bien, que en vez de proceder las potencias interesadas bajo la prisa y la impresion de circunstancias extremas, con tiempo y con calma, resolvieran lo que creyeran más conveniente armonizando todos los intereses, y respetando, como es justo, el derecho de los marroqueses á gobernarse á sí propios.

Las últimas noticias de las elecciones de Bulgaria dicen que el gobierno ha obtenido allí una

fuerte mayoría, si bien en varias partes se han producido graves trastornos.

De todos modos, la mayoría obtenida parece asegurar la causa del príncipe Fernando.

Lo que cada día fija más la atencion de telegramas y de periódicos, es el asunto del general Caffarel; pero hay mucha polverada y mucha pasion todavía alrededor del escándalo, para que pueda formarse un juicio exacto de lo ocurrido.

A las siete segun reunidos en Hacienda los Sres. Moret, Puigcerver, Leon y Castillo y Navarro y Rodrigo, para tratar de la cuestion de los alcoholes; pero como faltan aun dictámenes de los centros técnicos sobre métodos de inutilizacion y otros extremos, no creemos pueda llegarse á una conclusion clara hasta dentro de unos días.

El Consejo de ministros de mañana está citado para las cuatro y media de la tarde; y en él principalmente se tratarán cuestiones de Cuba.

Un telegrama, hoy recibido de Tánger, confirma las noticias de la mejoría en la salud del Sultan.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 11 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for Bil. de Cuba 1886, Id. fin de mes, Id. fin de mas, etc.

Londres, á 3 drs., 47 05. Londres, á 60 drs., 47 25. Londres, á 90 drs., 47 85 y 40. Feris, á 8 drs., 47 9 d.

Resumen.

Continúa la paralización de negocios. Con ocasion de la variacion de precios se han cotizado hoy los valores todos, exceptuándose únicamente los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, que como deciamos ayer, quedaron solicitados, mejorando su cambio en 25 céntimos.

Los cambios figuran en el 4 por 100 interior al contado, 66 15 y 20, y otros dos al fin del corriente mes, 66 80 y 25.

El 4 por 100 exterior, á 67 90. El 4 por 100 amortizable, á 82 85.

Los billetes de Cuba cierran á 93 40, despues de haber recorrido los cambios de 93 80, 45, 50 y 85; ayer comenzaron á 93 15.

Las acciones del Banco de España han tenido poco movimiento con los precios de 412 por 100, 411 50 y 411 por 100.

Y, finalmente, las acciones de la Compañía arrendataria de tabacos han fluctuado entre los cambios de 115 por 100 á 114 por 100, cerrando á este último precio.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior al contado, 66 15; fin de mes, 66 20.

PARTES TELEGRÁFICAS

(TELEGRAMA DE T. ENRIQUÉ)

Paris 11 (8 28 t.)—4 0/0 exterior, 67 57.—3 0/0 francés, 82 22.—5 0/0 italiano, 98 80.—Otomano, 486 50.—4 0/0 turco, 13 95.—Egipto, 888 75.—Panamá, 362 50.—Nortes, 855 00.—Rio Tinto, 131 25.—Ferro-carriles portugueses, 655 00.—Nuevo Cubano, 479 27.—3 0/0 portugués, 18 69.—Alicante, 290 00.—Hipotecario, 562 50.

Londres 11 (2 00 t.)—Consolidado, 102 43.—4 0/0 exterior 66 50.—3 0/0 portugués, 000 00.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0.

A las doce de la misma, 21° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 13° sobre 0.

La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima, de 9° sobre 0. El barómetro marca 706 milímetros. Tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Pilar, San Félix y San Cipriano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando, donde se celebrará solemne fiesta á Nuestra Señora; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Pardo, y por la tarde, á las cinco, rosario cantado, preeos y reserva.

En Santa Teresa y Santa Isabel principia la novena de Santa Teresa de Jesús, predicando por la tarde el señor cura.

En Monserrat se celebrará á las once una solemne fiesta á Nuestra Señora del Pilar, predicando el Sr. Miranda. Por la tarde principia la novena, y predicará á las cinco el mismo señor.

En San Andrés termina la novena de Nuestra Señora del Pilar; á las siete habrá misa de Infantes, á las diez se cantará la mayor, en la que predicará el Sr. Sarmiento, y por la tarde, á las cinco, será orador el P. Genover.

En San Ginés se celebrará una solemne funcion á Nuestra Señora del Pilar, predicando en la misa mayor el Sr. Cuevas.

La Santa Escuela de Maria, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las cuatro de la tarde, siendo orador D. Laureano Rodriguez.

Espectáculos para HOY.

Teatro Real.—8.ª de abono.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—I Puritani.

Zarzucla.—12.ª de abono.—T. 6.ª par.—A las 8 1/2.—La romería de Ploernel.

Comedia.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—Margarita.—Las visitas.

Apolo.—A las 8 1/2.—La dita.—A las 9 1/2.—La saña de Anticla.—A las 10 1/2.—La isla de San Balandran.—A las 11 1/4.—Coro de señoras.

Lara.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—La vuelta del verano.—A las 9 1/2.—Un título.—A las 10 1/2.—La sota de bastos.—A las 11 1/2.—Los demonios en el cuerpo.

Novedades.—A las 8.—Efectos de la gran vía.—A las 9.—La gran vía.—A las 10.—Cádiz.—A las 11.—Segundo acto de la misma.

Varietades.—A las 8 1/2.—Lucia Pastor.—A las 9 1/2.—Niña Panocha.—A las 10 1/2.—La criatura.—A las 11 1/4.—Chou Mary ux.

Estava.—A las 8 1/2.—Un cocinero.—A las 9 1/2.—Sinfonia.—A las 10 1/2.—I comici tronati.—A las 11 1/4.—La risa del conejo.

Imprenta de Sr. Gomez, á cargo de F. Fernandez. Sr. Gregorio, 8.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

LA NEW-YORK



COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EL AÑO 1845

Sistema puramente mutuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos Fondos de Garantía pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

	PESETAS.
Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887.....	390.871.682
Ingresos realizados en el año anterior...	99.661.590
Beneficios distribuidos en el mismo.....	10.749.742

Total de pólizas vigentes..... 1.577.415.871

Capital asegurado en 1886: 441 millones de pesetas

DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos..... pesetas 245.193.817

Beneficios distribuidos..... 154.307.891

SEGUROS

Para casos de vida y muerte, dotes, capitales para viudas y menores. Pólizas para garantizar débitos, préstamos y operaciones comerciales. Rentas vitales, pensiones y seguros sobre dos personas asociadas.

SUCURSAL EN ESPAÑA

autorizada por Real orden

Madrid--12, Calle de Alcalá, 12--Madrid

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

DIRECTOR DE LA SUCURSAL EN ESPAÑA

DWIGHT T. REED

Ex-secretario de la Embajada, Cónsul general y Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid.

GUANTES GELY

Espec y Mina, 3, entresuelo.

Además de sus acreditados guantes de 1.ª, tiene un gran surtido de guantes belgas á precios baratísimos. Especialidad encargos

PESETAS

12; á este precio y garantizados por un año, se venden relucientes. Los hay en todas las clases desde el precio anunciado en adelante. I.º Esparta.

34, Carrera de San Jerónimo, 34.

TELEFONO 1.070 31-MAYOR-31 TELEFONO 1.070

TAVARES Y GOMEZ

Galletas y Bizcochos. Más de 80 clases, fabricacion sistema inglés, desde 1 pta. á 4 los 500 gramos.	Patisserie Francaise. Pastetes y tartas de variadissimas formas, inimitable novedad en esta corte. Se hacen de encargo.	Caramelos. Superiores á todos los conocidos, diez clases. A 2 ptas. los 500 gramos.
PLUM CAKES Excelente postre inglés fabricacion exclusiva de esta casa á 2 ptas. cada uno	CAJAS FANTASÍA Propias para obsequios á 5 pesetas una.	

31, MAYOR, 31 Teléfono 1.070

GRANDIOSOS ALMACENES DE ALFOMBRAS Y TAPICERIA ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIPELOS, ETC., ETC. TAPICES DE TODOS TAMAÑOS Y CLASES

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izqd. TELÉFONO 712 Carretas, 14, bajo izqd.

LA CALVICIA HA MUERTO!!!

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS



Con la nueva Pomada Prodigiosa, se hace nacer y desarrollar el cabello y la barba, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distincion de sexos ni edades. Para mayor garantía del público, en nuestra casa, Desengaño, 26, pral. derecha, se administra la pomada sin recibir cantidad alguna, pero haciendo un depósito de lo que se estipule.

MARCA DEPOSITADA

HASTA VER LA SALIDA DEL CABELLO.

El inventor, se ha propuesto hacer un beneficio á la humanidad, como puede acreditarse con documentos expedidos por científicos agradecidos á los beneficios de la Pomada Prodigiosa. Los tarros de venta son á los precios de 15, 25 y 80 pesetas. También hay frascos en líquido de la esencia de la Pomada Prodigiosa para preservar la caída del cabello, á 5 pesetas. Madrid. Vega hermanos, Desengaño, 26, pral. derecha, y en Barcelona, Vicente del Pozo, calle del Ombre del Asalto, 61, 1.º, 1.ª

Los pedidos de provincias serán acompañados de libranza del Giro Mutuo y 3 pesetas más de envase y envío por cada tarro para que se reciba en el propio domicilio.

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos (mal de Saint Paul) y otras enfermedades nerviosas como el histerismo, histero-epilepsia, baile de San Vito, etc.

Se curan radicalmente, por antiguo que sea el padecimiento, con el infalible Jarabe de F. Ugeil.

Los efectos son inmediatos siguiendo el plan indicado en los prospectos, que se facilitan gratis. Vich: Botica de la Merced, Riera, 22. Madrid: Farmacia de Marañez, Jacometrezo, 82, y del Dr. Ferrari, plaza de San I defonso.

LA SOLEDAD

EFEITOS FUMEBRES SU ÚNICO DESPACHO 10--DESENGAÑO--10.



El legítimo chocolate de los R. P. P. Beneditinos lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probar en la seguridad lo encontrarán de más completo agrado.

Los precios son tres únicamente: 250 y 3 pesetas libra, con cacao, ella y á la vainilla.

En cada paquete se acompañan instrucciones en latín y en español, en el método de hacerlos en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las provincias de España.

En Madrid, confiterías de la Dña. Alianza, Puerta de San Jerónimo, 34.

El mejor dentífico más agradable y sobre todo, higiénico: **Agua Philippe** simplificada con la **Odontalina**

PASTA DENTÍFICA VERDADERO CARRER DE LA BOCA

PARIS

REBOLLIN, 24, r. d'Anglois

SE VENDE

el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfúreas de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desee tratar para comprar, puede dirigirse á su propietario la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mondie, de Mondragón, en la citada provincia.

vacuno, manteca, vacas, hue- so y cordero á 6 rs. k.º, jamon á 8. Espiritu Santo, 18.

TONICO-GENITAL

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD, etc. Aconsejamos á todos los enfermos antes de comerse á ninguna medicina pídan personalmente ó por un curioso folleto que sobre estas cosas y su curacion se regula en este folleto. MONTEBA, 23, 1.ª, Madrid.

Liquidación

de paraguas á mitad de precios. 27 y 29, Carretas, 14.

Yemas de huevo fresco

6 pesetas el ciento. Depo- to, J. Garrouste y Balle- ros Alcalá, 13, Madrid. Telé- fono 1.163.

CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS Comodidad. - Gusto exquisito. FUERA DE COMARCAS Expositon Universal 1875 A. CHAPU 5, r. de la Tacherie, Paris y en todas las tiendas de Pastas y Harinas.

Obre 11) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 143)

EL MOLINO DEL FLOSS

—Maggie querida—dijo por último—si ese barco fuera á Mudport ó á cualquier otro sitio conveniente sobre la costa Norte, el mejor partido sería pedir que nos recibieran á bordo, y es posible que llueva pronto: podría ser un negocio peligroso llegar á Torby en nuestro pequeño batel. Esa no es más que una embarcacion mercante; pero creo que podrá usted estar en ella confortablemente. Cojeremos los cojines de aquí. Es verdaderamente lo mejor que se puede hacer. Se alegrarán de recibirnos á bordo; llevo suficiente dinero conmigo; puedo pagarles bien.

El corazón de Maggie comenzó á latir con un sentimiento de alarma á esta nueva proposición; pero se calló; toda resolución parecía igualmente difícil de tomar.

Stephen llamó á la embarcacion. Era un barco holandés que se dirigia á Mudport, como le informó el piloto inglés de él, y si este viento seguía así, se llegaría en menos de dos dias.

—Hemos sido arrastrados demasiado lejos con nuestro barco—dijo Stephen.—Yo trataba de llegar á Torby. Pero tengo miedo del tiempo, y esta señora, mi mujer, está agotada de fatiga y de hambre. Tómense usted á bordo, ¿quiere usted? y remolque el barco. Le pagaré bien.

Maggie, verdaderamente desfallecida y temblando ahora de temor, fué cogida á bordo y se hizo un interesante abjeto de admiracion para los holandeses que la examinaban. El piloto temia que la señora no pasara un triste tiempo á bordo, porque no habia arreglos cómodos para pasajeros tan enteramente inspe- rados; nada más confortable que un banco de iglesia á la antigua moda. Pero al menos tenian la limpieza holandesa, que hace soportar todos los otros inconvenientes, y los cojines del barco fueron entendidos complacientemente sobre la trasera para que Maggie pudiera descansar en ellos. Pero el primer cambio del cual tuvo ella necesidad, fué andar á lo largo del puente apo-

yándose sobre Stephen, cuya fuerza la sostenia; despues tomó algun alimento y se recostó tranquilamente sobre los almohadones, con la satisfactoria sensacion de que no podia tomarse ninguna nueva resolucion aquel dia. Stephen se sentó cerca de ella, con la mano en la suya, no podian hablar más que en voz baja y no mirar se sino de vez en cuando, porque la curiosidad de los marineros estaba excitada respecto á estos jóvenes y hermosos extranjeros.

Pero Stephen gozaba de su dicha. Todo pensamiento ó inquietud sobre el porvenir, era rechazado por la certidumbre de que Maggie seria de él. El foso estaba franqueado; Stephen habia sido torturado por los escrúpulos, habia combatido violentamente contra un atractivo todo poderoso, habia vacilado, pero ahora el arrepentimiento era imposible. Murmuraba su dicha con frases entrecortadas, diciendo su adoracion, su cariño, su creencia de que la vida de ellos seria el cielo, que la presencia de Maggie seria para él el arrobamiento de todos sus dias, que satisfacer los menores deseos que ella pudiera apetecer, seria para él más precioso que cualquier otra dicha, que todo le seria fácil á causa de ella, excepto separarse, y ahora no era menester ya separarse; él le pertenecería para siempre; todo lo que él poseía era de ella, no tenia valor más que porque era de ella. Tales palabras, proferidas en voz baja é interrumpida, esta vez que ha revuelto la primera las fibras de una joven pasion, no tiene más que un poder muy débil sobre los espíritus experimentados que están á distancia de ellas. Pero para la pobre Maggie, que estaba tan cercana, eran como ambrosia ofrecida á labios alterados; habia, debia pues haber para dos mortales de aquí abajo una vida que no era fría y penosa, en donde la afecion arrastraba ya el sacrificio personal. Las frases apasionadas de Stephen hacian la vision de semejante vida más presente en Maggie de lo que lo habia sido nunca antes; y la vision por el momento excluía todas las realidades, excepto el reflejo de los rayos de un sol poniente que se rompian sobre las olas y se mezclaban á los rayos más fantásticos de la dicha prometida, to-

das, excepto la mano que apretaba la suya, la voz que le hablaba y los ojos, que la miraban con un amor grave é inexpressible.

Ahora no se temia ya la lluvia; las nubes huían y se amontonaban en el horizonte, formando esas fantásticas islas de brillantes colores de la region misteriosa que el sol poniente nos revela. Se decidió que Maggie pasaria la noche en el puente; era preferible á bajar.

Todavía era temprano, cuando las fatigas del dia trajeron en Maggie el deseo de un reposo completo, y apoyó su cabeza mirando la débil luz agonizante en el horizonte, y el vespero, que cada vez era más brillante. Despues llevó los ojos sobre Stephen, que estaba todavía sentado junto á ella. Tras todas las deliciosas visiones de estas últimas horas que se habian pasado para ella como un dulce sueño en que ella era pasiva, estaba la vaga conciencia íntima de que este estado era pasajero, y que el dia siguiente debia traer consigo su antigua vida de luchas.

Pero por el momento, nada era distintivo para ella, medida como estaba por ese dulce sueño que la envolvía todavía, por esos fantásticos cuadros que se fundian y se desvanecian como las nubes en el occidente.

CAPITULO XIV.

El despertar.

Cuando Maggie se durmió, Stephen, cansado por haber remado tanto, contra su costumbre, y sobre todo por la intensidad de su vida interior durante este dia, pero demasiado agitado para dormir, se pasó á lo largo del puente fumando un cigarro, hasta que de las doce de la noche, percibiéndose apenas de que hubieran estrellas, viviendo solamente en el porvenir. Por último el cansancio venció á la agitacion; se arrojó en una especie de tela embreada y se tendió en el puente á los pies de Maggie.

Esta habia dormido y habia descansado cerca de seis horas, cuando la aurora se hizo presentir. Se despertó bruscamente de uno de esos sueños agitados que siguen á menudo á un pro-

fundo reposo. Durante este sueño, le parecia estar en una barquilla sobre la vasta estension de las aguas, teniendo á Stephen á su lado.

En la oscuridad creciente se le apareció algo semejante á una estrella, que aumentó, aumentó hasta que vio que era la Virgen sentada en el barco de Saint Ogg's, que se acercaba siempre más, y reconocieron que la virgen era Lucia, y el barquero Felipe, no Felipe, no, sino Tom su hermano, que pasó cerca de ellos remando sin verlos. Ella se levantó para tenderle el brazo y llamarlo; pero su propio barco zozcobó por este movimiento, y comenzaban á hundirse, cuando por un terror convulsivo creyó despertarse y volverse á encontrar de nuevo, todavía niña, sentada al crepúsculo de la tarde en su pequeño salon y con Tom, que no estaba realmente enfadado con ella.

De la seguridad de este sueño imaginario pasó á un sueño verdadero, volviendo á encontrar de nuevo el ruido de paso sobre el puente y un cielo imponente sembrado de estrellas. Tuvo un momento de completo extraviamiento, antes de que su espíritu pudiera desembarazarse de esta redicilla confusa de sueños; pero bien pronto toda la terrible realidad vino á oprimirla. Stephen no estaba ya á su lado ahora; se encontraba sola con su propia memoria y su propio terror. Una falta irreparable que habia manchado su vida, estaba cometida; ella habia escapado el pesar sobre la existencia de los demás, sobre vidas ligadas á la suya por la confianza y el amor.

El nuevo sentimiento que se habia desarrollado en ella en el corto espacio de algunas semanas, la habia precipitado en los pecados, á los cuales repugnaba más su naturaleza. La falta de fe y el egoismo. Habia roto las ligaduras que para ella daban precio al deber, y se habia colocado ella misma fuera de esta línea sagrada, sin otro guia que el escogimiento fantástico de su propia pasion. Y ¿dónde debia llevarla eso? ¿Dónde la habia conducido hasta entonces? Decía en otro tiempo que prefería morir á sucumbir á esta tentacion. Se desaba abre, abo-